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Číslo šablony: III/2

VY_32_INOVACE_P10_2.19

             Tematická oblast: Elektřina a magnetismus

Elektromotor na trojfázový proud
 Typ: DUM – pracovní list


Předmět: Fyzika



Ročník:  4. r. (6leté), 3. r. (4leté)
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Zpracovatel:

Mgr. Rudolf Mlčoch
Gymnázium, Třinec, příspěvková organizace

Datum vytvoření: duben 2013

Metodický list:

Pracovní list je určen pro žáky 3. ročníku čtyřletého, 4. ročníku šestiletého studia. Vhodné pro opakování v semináři z fyziky. Slouží k procvičování, opakování, případně i ověřování znalostí. Lze pracovat pouze písemně nebo ústně. Inovace spočívá v možnosti využít tento pracovní list i interaktivně.

Doba využití PL: 20 - 30 minut

Klíčová slova:  

· Rotor
· Stator
· Klecové vinutí
· Asynchronní elektromotor
· Motor s kotvou nakrátko
Elektromotor na trojfázový proud
1. Doplňte 
1. Trojfázový elektromotor má dvě základní části _______________  a    _______________. 
2. Stator elektromotoru je tvořen _______________________. 
3. Do cívek statoru je přiváděno _______________________ z jiného zdroje.
4. Mezi cívkami statoru se vytváří proměnné __________________________. 
2. Test 
1. V prostoru mezi cívkami statoru je umístěno tzv. klecové vinutí. Vinutí kotvy má zanedbatelný odpor a tento typ motoru je označován jako:
a) raketový motor
b) motor zážehový
c) motor vznětový                                                                                                                      d) motor s kotvou nakrátko
2. Díky malému odporu kotvy indukuje točivé magnetické pole ve vinutí velké proudy. To má za následek vznik magnetické síly, která:

a) uvede rotor do otáčivého pohybu
b) uvede stator do otáčivého pohybu
c) vytváří elektrický proud v cívkách                                                                                                                                                                                                                                                               

d) jiskrový výboj na cívkách
3. Protože se magnetické pole v prostoru mezi cívkami otáčí rychleji než klecové vinutí, říkáme tomuto typu elektromotoru: 
a) synchronizovaný elektromotor   

b) trojfázový asynchronní elektromotor 

c) dvoufázový asynchronní elektromotor  
d) asynchronní elektromotor s kotvou
3. Vysvětli
1. Veličina, která charakterizuje chod asynchronního elektromotoru se nazývá skluz.
2. Co je tímto označením myšleno?
3. Co se stane, bude-li se skluz díky většímu zatížení zvětšovat.

4. Fyzika v životě 
Jakým způsobem dosáhneme změny směru otáčení kotvy?

Při poruše jedné fáze se elektromotor neroztočí a hrozí nebezpečí, že „ shoří “ celý elektromotor. Vysvětlete.
Použité zdroje
· Sbírka řešených úloh z fyziky Karel Bartuška, 1997 ISBN 80-7196-034-9
· Sbírka úloh pro střední školy Oldřich Lepil, Milan Bednařík, Miroslava Široká, 1995 ISBN 80-7196-048-9
· Wikipedie - http://en.wikipedia.org/wiki/Physics
· Nahodil, Josef, Fyzika v běžném životě, 1. vydání  Prométheus, spol. s. r. o.,  1996 ISBN 80-7196-005-5
· archiv autora
